

# 上帝推動的印尼復興浪潮

Ed & Nitya Travis著 楊麗萍譯



印尼出現前所未有的新景象：所有的主流基督教會及網絡連結一起，共同計劃將來的伙伴合作。

本年5月23至26日，於印尼西爪哇省茂物市(Bogor)的洗都國際會議中心(Sentul International Convention Center)舉行「轉化世界印尼網絡」(TransformWorld Connection Indonesia, TCI)全國諮商會議，與會人士達205人，包括了各基督教組織的印尼領袖。這會議如何源起？帶來甚麼轉變？

## 動盪局勢惡化

2010年，中東出現新一輪動盪，並且延伸到其他地區：多處發生恐怖襲擊、炸彈爆炸，失業率高企，尤其是在年青一代中間；而基督的教會亦出現了另一種「動盪不安」，因為教會與今天的年青人脫節了，但他們是教會的未來。而這些巨大的動盪，其實是上帝進行轉化前必有「前奏」，預備了許多人面對改變，也對救恩之道更開放。

## 多元合一

印尼有其獨特的環境：世界上第四位人口最多的國家，全國共有18,000個島嶼，橫跨赤道3,200哩範圍，包括多條全球最繁忙的船運路線；國家之內也有逾700個群體，各有自己的語言。

印尼國內的教會宗派超過350個，這樣的一個國家怎能合一？荷蘭的殖民統治強化了地域政治上的合一；然而，外國人的統治觸發獨立革命運動，



因為年青一代決心要團結起來，以達成共同的光榮理想——建立一個他們自己的國家，有自己全國通用的一種語言。自1945年印尼獨立後，國家的格言就是：Bhinneka Tunggal Ika (多元合一)。

現在，印尼基督徒展示出一個事實：縱然各有差異，耶穌基督能促使他們合一。他們實際是用甚麼方法團結合一呢？使用手提電話，是！運用社交媒體和互聯網，對！但最重要的是，他們越來越團結的背後真正力量，是源自超越組織界線的禱告運動。

## 他們以禱告

全國祈禱網絡(National Prayer Network)的成立，源自全球為「10/40之窗」的禱告。而這個城市禱告網絡的小組已增至378個；同時，在2012年5月17日，11萬人聚集於雅加達最大的體育場，參與全球祈禱會(World Prayer Assembly)。透過現場轉播，估計另有約400萬人在各地的體育場館及教會同步參與。在這項活動中，更發動了一個新策略，名為：「我的家」(My Home)。

## 他們以行動

「我的家」網絡鼓勵代禱者刻意「認領」自己所居住、工作或上學的街道；履行的使命先由每天的禱告開始，繼而關愛自己周邊的鄰舍，把上帝的祝福帶給他們。「我的家」以兩個聖經訓令為導引：

「我  
使你們被擄到  
的那城，你們  
要為那城求平

安，為那城禱告耶和華，因為那城得平安，你們也隨著得平安。」(耶二十九7)

「主人對僕人說：『你出去到路上和籬笆那裏，勉強人進來，坐滿我的屋子。』」(路十四23)

Elizabeth Philips 只能用心眼來觀看，因為在她32歲時因一次車禍而失明了。2010年，她開始禱告，神帶領她想起昔日的貧困生活，神怎樣供應她。於是她認領了爪哇中部特魯哥維如(Tlogoweru)的一個貧窮鄉村。

現在，那村中的婦女可以銷售在自己家中做的巴迪(Batik)蠟染布料和衣著；農夫再可以收成由1,000個水井灌溉的農產。而其他20個鄉村也經歷了類似的蛻變。

## 上帝在作工



2012年，社會政治上發生了一次大變革：一位穆斯林商人成為了市區領袖，與一位在印尼屬於少數的華裔基督徒公務員，組成了一個政治團隊「新雅加達」。在決勝的第二輪選舉中，獲選民投票選為雅加達省(編註：或稱為雅京省)的省長和副省長。

兩年後，儘管有多個政黨領袖的陰謀，但由於廣泛的非宗教基層人士勢力膨脹，促使被稱為佐科威(Jokowi)的省長佐科維多多(Joko Widodo)成為新總統，而被稱為阿學(Ahok)的副省長鍾萬學(印尼文 Basuki Tjahaja Purnama)則成為省長。這兩位領袖繼續推動改革不良的官僚體系。



## 發展鄉村為先



配合聯合國處理全球貧窮問題的行動，總統佐科威為了解決城市與鄉村的懸殊，實施一個新策略：發展必須從邊緣(鄉村)開始著手，繼而延伸遍及整個國家。

印尼商人與教會領袖如今參與國際性的「百萬鄉村發展運動」，以改善一個事實：全球22%的人口每天只有少於\$1.25美元來維生。他們計劃在印尼「認領」10個鄉村，期望每個鄉村能再影響其他10個鄉村，如此類推，最終能惠及全國74,000個鄉村。

「主啊！求祢開我的眼睛，讓我看見貧窮人也是祢所愛的。」

上帝仍在回應哈拿亞蘭達(Hana Ananda)的禱告。1991年，哈拿「媽媽」成立了Pondok Kasih (愛的蔭庇)基金會，聯結其他伙伴一起為印尼第二大城市泗水(Surabaya)拔除構成貧窮的許多根源。她說：「我愛我的國家，我們需要重建印尼給世界的形象，成為一個沒有仇恨和猜疑的國家；我相信人們需要認識耶穌是誰，並要向祂屈膝；我們希望扶助被邊緣化的人，以至他們得到別人重視，而且能夠成為轉化自己社群的使者。」

現在，哈拿為那些從未想過有能力負擔一紙結婚證書費用的數千對夫婦，籌辦不同信仰的集體婚禮，他們的子女也因此得到入學所需的出生證明書。

布迪(Budi)是「愛的蔭庇」的同工之一，他得悉雅加達有數以千計的人民都沒有基本的身份證明文件。倘若袖手旁觀，他們

便終生如「非人」般，而他們的子女也會承傳了同樣的無助處境。由於欠缺出生證書，他們不能得到政府發出的身份證，不能在選舉中投票，不能參加社會福利或醫療保險計劃，甚至子女也不能入讀公立學校。透過當地的社會福利辦事處，他發現那些人的存在，然後協助他們走過重重繁複的手續，以至獲得「人」的身份與尊嚴。



## 轉化世界網絡 — 2016年全國磋商會議之三種挑戰/浪潮

2016年轉化世界印尼網絡(TCI)的全國諮商會議已於5月23至26日舉行，205人參與。這個浪潮的出現，是透過祈禱開始的，而會議的背後也得到一班代禱者承托。每天都以敬拜讚美開始，以齊心禱告結束。

諮商會開始時，Dr. Iman Santoso發表研究結果所顯示的一些挑戰，作為教會在印尼承擔使命的重要指引。

### 第一個浪潮：仍未得著福音的群體

這個巨大的浪潮是2010年12月18日在突尼西亞爆發和突然擴張的危機，至今仍繼續延伸，激發更多新波浪，震動整個中東地區。這個巨浪的出現，是由於經濟和社會的動盪，令群眾人心惶惶，如高失業率(尤其是年青人方面)、職位空缺持續不足。其後，隨著「伊斯蘭國」(ISIS)的崛起，於2014年4月在伊拉克和敘利亞公開宣布成立，動盪的浪潮更突然引發各種社會革命的恐怖活動。

此外，還有與當地伊斯蘭聖戰運動有密切聯繫的組織，如在非洲的「博科聖地」(Boko Haram)、亞洲的「阿布沙耶夫」(Abu Sayyaf)；這些組織又引發更多延伸至世界各地的恐怖活動和炸彈襲擊浪潮。這個巨浪可能摧毀整個「全面轉化」的進程，

甚至影響到國家的存亡。

另一方面，這種情況發展所引起的重大動盪，據我們觀察，也是改變和轉化的先決條件，因為它會預備許多人心改變，使他們對救恩之道開放。

## 第二個浪潮：年青人(Y世代、Z世代)

第二個浪潮引致的後果非常嚴重，可能會瓦解一個國家的教會內在力量。教會與年青人脫節的持續危機，已在美國、韓國以及印尼的眾多教會產生嚴重影響；根據2013年發表的巴納研究(Barna Research)顯示：在美國，教會的年青人中差不多60%已不再參與教會團契；這種趨勢正開始在印尼出現。

今日年青人在教會的參與，是一個國家的教會的未來景象。在教會歷史上，重大的屬靈復興都是由年青人帶動的，不單單在西方國家，在東方國家也一樣。這是我們要一同仰望神的時候了(參徒二1以下)，祈求在年青人中有新的屬靈復興浪潮，使將來的印尼以至全世界都能夠大大榮耀主(約十七21-23)。

## 第三個浪潮：落後的鄉村

第三個浪潮的觸發，特別在印尼，是由於在群島上的各個「基督徒小區域」受侵蝕而引起高度關注的。在印尼的歷史上，「基督徒小區域」基督徒所發出的聲音，確是促成印尼立國的重要因素。因此，印尼獨立成為國家，並非只建基於單一的宗教理念；反之，合乎印尼「建國五項原則」(印尼語：Pancasila)所反映的多元性——「多元合一」的國家。

然而，「基督徒小區域」受到顯著的侵蝕，不僅由於印尼國內其他不同宗教的人移入所至，也由於某些其他宗教傳教運動的增多。事實上，許多「基督徒小區域」的基建發展都較印尼國內其他地方落後，很多人都生活於貧窮水平。凡此種種都使基督教信仰群體內部變得軟弱，以至更

容易被侵蝕。

與聯合國應對世界各地貧窮問題的行動一致，現在的印尼(國家主義)政府已經宣布國家發展的一項新策略，以減少國內不同地方之間的貧窮差距；這個新策略的進路不再是由國家的中心地區開始延伸至邊緣地方，而是由邊緣/鄉村開始延伸至全國。

在國際上，基督徒正參與全球回應行動尋求轉變，包括「轉化世界2020對抗貧窮之挑戰」——「百萬鄉村」運動。「全球幾乎有半數人口——逾30億人——每天只得\$2.5美元維生。」(<http://www.globalissues.org/>) 若平均每個鄉村有1,500名居民，那麼，就會有100萬個鄉村需要教會/福音機構帶著愛來援助他們了(太二十五章)。

教會或機構在印尼的參與，包括與政府合作共同發展這些鄉村。然而，教會及機構必須不單在物質方面協助村落的發展，更必須為印尼全體人民的全面福祉，帶來積極的貢獻。

## 結論：從這裏繼續前行

轉化世界印尼網絡(TCI)深信：當更多伙伴也開始合作，教會、機構和網絡之間在這次會議上所顯出的團結將會延續下去。我們承認，我們必須繼續為那三個工作團隊代禱，尤其是為他們未來要完成12個月的計劃，不會變得乏力而無法堅持。當神把印尼這個國家逐漸轉化的時候，祂的新浪潮必會以新的相應效果來支持和鼓舞他們，願祂的名得榮耀！

[本文蒙允准譯自TransformWorld通訊。作者為TransformWorld Connection Indonesia全國諮詢會議策劃委員會(National Consultation Planning Committee)成員，於雅加達報導]